Chemia klasa VII — 27 kwietnia 2020r.

Temat: Podsumowanie wiadomosci o wodzie i roztworach wodnych.

Woda (tlenek wodoru) to zwigzek chemiczny tlenu z wodorem o wzorze sumarycznym HO.

Czasteczka wody jest dipolem, czyli ma budowe polarna — wyrdzni¢ mozna dwa bieguny
dodatni, w poblizu atoméw wodoru i ujemny, w poblizu atomu tlenu.

Woda przyjmuje trzy stany skupienia:
* gazowy — para wodna

» ciekly — woda

* staly — lod

Przemiany standéw skupienia wody:
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Najwieksza gestos¢ woda ma w temperaturze 4°C - wynosi 1 g/cm?®, gesto$¢ zmniejsza sie
wraz ze zmiang temperatury.

Podczas zamarzania (krzepnigcia) woda zwigksza swoja objetosc, 16d ptywa po powierzchni
cieczy, bo ma mniejszg gestosc.

Woda jest dobrym rozpuszczalnikiem wielu substancji. Rozpuszczanie substancji w wodzie
prowadzi do utworzenia:

* emulsji

* roztworu

* zawiesiny

Rozpuszczanie — wnikanie czgsteczek jednej substancji miedzy czasteczki drugiej substancji.

Emulsja — mieszanina niejednorodna sktadajaca si¢ z dwoch nierozpuszczajgcych si¢ w sobie
cieczy, z ktorych jedna jest rozproszona w drugiej w postaci matych kropelek.



Roztwor — mieszanina jednorodna sktadajgca si¢ z substancji rozpuszczalnej i
rozpuszczalnika.

Zawiesina — mieszanina niejednorodna powstata po zmieszaniu substancji statej, stabo
rozpuszczalnej z rozpuszczalnikiem.

Woda z substancjami tworzy nastepujace mieszaniny:
* roztwory wlasciwe

* roztwory koloidalne

* zawiesiny.

W tych mieszaninach woda petni role rozpuszczalnika, a substancja do niej dodana
to substancja rozpuszczana.

Rozpuszczalnik — to substancja, ktorej w danej mieszaninie jest wigcej. Najczesciej
rozpuszczalnikiem jest ciecz. Do najpowszechniejszych rozpuszczalnikéw nalezy: woda,
benzyna, nafta, alkohole.

Substancja rozpuszczana — to substancja mieszana z rozpuszczalnikiem.

Roztwor wlasciwy — to mieszanina jednorodna powstata po zmieszaniu rozpuszczalnika z
substancja, ktora dobrze si¢ rozpuszcza w danym rozpuszczalniku, a jej czastki majg rozmiary
mniejsze od 10° m.

Koloid (roztwor koloidalny) — to mieszanina, w ktorej czastki substancji rozpuszczanej, majg
rozmiary od 10°m do 107"m.

Zawiesina — to mieszanina cieczy i substancji rozpuszczanej, ktorej czastki majg rozmiary
wieksze od 107'm.

Rozpuszczalnos¢ substancji — to maksymalna liczba gramoéw substancji, ktorg mozna
rozpusci¢ w 100 g rozpuszczalnika w danej temperaturze, aby otrzymac¢ roztwér nasycony.

Roztwor nasycony — roztwor, w ktorym nie mozna juz rozpusci¢ wigcej danej substancji w
okreslonej temperaturze.

Roztwor nienasycony — roztwor, w ktorym w danej temperaturze mozna jeszcze rozpuscic
pewna porcje substancji rozpuszczane.
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Roztwor stezony — roztwor, w ktorym masa substancji rozpuszczonej jest znaczna w stosunku
do masy rozpuszczalnika.

Roztwor rozcienczony — roztwor, w ktorym masa substancji rozpuszczonej jest mata w
stosunku do masy rozpuszczalnika.

Stezenie procentowe roztworu (cp) — to liczba graméw substancji rozpuszczonej w 100 g
roztworu

Stezenie procentowe roztworu to liczba gramow
substancji rozpuszczonej w 100 g roztworu.

Cp= s . 100% zapamie¢tajcie ten wzor

m;
Mr = Ms + Mrozp.
Gdzie:
Cp — stezenie procentowe roztworu
ms — masa substancji rozpuszczonej w gramach
m - masa roztworu w gramach

Mrozp. - Masa rozpuszczalnika w gramach



Przeczytajcie rowniez material zamieszczony na stronie:

https://epodreczniki.pl/a/woda-i-roztwory-wodne---podsumowanie/DiFUEvxv?2 -
podpunkty 1-10.

W celu utrwalenia wiadomosci rozwigzcie zadania z zeszytu ¢wiczen str. 1001 101.

Rozwiazania przeslijcie do 30 kwietnia na adres: ewagnilka-matematyka@wp.pl.
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